



Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

# ЗВЯЗДА

8

КАСТРЫЧНИКА 2016 г. СУБОТА

№ 195 (28305)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

**Вашы лепшыя  
дасягненні  
прыносяць краіне  
сусветную вядомасць**

**Работнікам культуры  
Рэспублікі Беларусь  
Паважаныя сябры!**

Сардэчна віншую вас з прафесійным святам. Сёлетамы адзначаем яго з асаблівай урачыстасцю, паколькі 2016 год у Беларусі абвешчаны Годом культуры.

Ваша дзейнасць спрыяе захаванню духоўнасці, маральных і эстэтычных ідэалаў беларускага народа. Зберагаючы і прымнажаючы ўсё лепшае, што назапашана на працягу стагоддзяў, вы садзейнічаеце папулярнасці айчыннага мастацтва і далучэнню да яго маладога пакалення.

Дзякуючы вашай руплівай штодзённай працы нацыянальная культура актыўна развіваецца. Адраджаюцца народныя традыцыі і раёмствы, ствараюцца новыя творы, набывае майстэрства таленавітая моладзь, а вашы лепшыя дасягненні прыносяць Беларусі сусветную вядомасць.

Жадаю ўсім вам невычэрпнага натхнення, творчых поспехаў, шчасця і дабрабыту.

**Прэзідэнт  
Рэспублікі Беларусь  
Аляксандр ЛУКАШЭНКА.**

## ЦЫТАТА ДНЯ



**Міхаіл РУСЫ, намеснік  
прэм'ер-міністра:**

*«Праграма на 2016—2020 гады павінна даць нам магчымасць выйсці на патэнцыял \$7-7,5 млрд. Выканаць гэтую задачу плануецца за кошт росту прадукцыйнасці працы, зніжэння сабекошту і выпуску прадукцыі з высокай дабаўленай вартасцю. Адна справа — прадаць ялавічыну, другая — прадаць паўфабрыкат, трэцяя — сыравэнджаную каўбасу. У разы павялічваюцца адлічэнні ў бюджэт краіны. Дасягненне эксперту ў \$7,5 млрд цалкам рэальнае. Што да экспертнай геаграфіі, то Беларусь пастаянна працуе над тым, каб не толькі замацавацца на традыцыйных рынках, але і асвоіць новыя рынкі збыту».*

Курсы замежных валют,  
устаноўлены НБ РБ з 8.10.2016 г.

Долар ЗША		1,9149 ▼
Еўра		2,1282 ▼
Рас. руб.		0,0307 ▼
Укр. грыўня		0,0741 ▲

ISSN 1990 - 763X

1 6 1 9 5



9 771990 763008

**Аляксандр ЛУКАШЭНКА:**

## «У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ ПАЛІТЫКІ ДЗЯРЖАВЫ — КАНКРЭТНЫ ЧАЛАВЕК»



**Мы рады  
прадэманстраваць  
сусветнай супольнасці  
празрыстасць  
выбарчай сістэмы**

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, праведзеныя парламенцкія выбары сталі для Беларусі сур'ёзным выпрабаваннем, таму што праходзілі ў вельмі няпростых умовах. «У першую чаргу таму, што нам трэба было разбурыць існуючае ў заходніх краінах прадзятнае меркаванне, быццам у Беларусі ў час усенароднага галасавання не выконваюцца дэмакратычныя нормы. Праўда, да гэтага часу такія дэмакратычныя нормы ніхто не вызначыў, — заўважыў беларускі лідар. — Таму ўвесь выбарчы працэс

быў пад пільным наглядам шматлікіх замежных наглядальнікаў, якіх мы запрасілі як з Захаду, так і з Усходу».

Прэзідэнт падкрэсліў, што колькасць запрошаных наглядальнікаў была нават большай, чым чакалі на Захадзе. «Мы рады магчымасці прадэманстраваць сусветнай супольнасці празрыстасць нашай выбарчай сістэмы і легітымнасць органаў улады», — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, беларускі бок з удзячнасцю прыняў ад замежных калег канструктыўныя рэкамендацыі, якія датычацца ўдасканалення выбарчага заканадаўства. «Для нас прымальна ўсё, што ідзе на карысць спраў і не супярэчыць інтарсам беларускага народа», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

**СТАР. 2-3**

■ Гасцёўня «Звяды»

## НЕВІРТУАЛЬНАЯ ГІСТОРЫЯ

Ці можа інтэрпрэтацыя гістарычных падзей  
паўплываць на свядомасць людзей

— Калі я толькі прыйшоў працаваць у Гомельскі абласны музей ваеннай славы ў 2004 годзе, падчас экскурсій мне некалькі разоў запар задавалі пытанне: а колькі гэта каштуе? Асабліва гэта тычылася ўзнагарод, — успамінае зусім нядаўняе мінулае дырэктар установы Павел ЖДАНОВІЧ, у верасні выбраны дэпутатам Палаты прадстаўнікоў VI склікання ад Гомельскай-Савецкай акругі № 34. — Цяпер людзі куды часцей пытаюцца: за што атрыманы ордэн ці медаль? Значыць, свядомасць змянілася. Так што паступальная работа з моладдзю прыносіць плён.

12 гадоў таму многіх нечакана ўразіла, калі кіраўніком створанага Гомельскага абласнога музея ваеннай славы быў прызначаны зусім юны Павел Ждановіч, учарашні студэнт. У 2004 годзе яму было 24 гады, і прыходзілася даказваць многім, што здольны апраўдаць давер.

— Безумоўна, так было першы год. Нехта з недаверам, хтосьці з іроніяй ставіўся. Лічылася, што музеем ваеннай славы павінен кіраваць чалавек у вялікім воінскім званні. Між тым я паспеў яшчэ да прызначэння папрацаваць у Гомельскім краязнаўчым музеі супрацоўнікам і загадчыкам аддзела, філіяла. Да таго быў на практыцы падчас вучобы на гістарычным факультэце ў ГДУ імя Скарыны. Маім кіраўніком была Ала Барысаўна Ягрова, якая цяпер працуе загадчыцай аддзела. Тут я напісаў першую сваю публікацыю — разам з аднакурсніцай Людмілай Сушко.



**СТАР. 5**

Учора ў Авальнай зале Дома ўрада адбылася сустрэча Прэзідэнта Аляксандра Лукашэнкі з дэпутатамі Палаты прадстаўнікоў і членамі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі пятага і шостага скліканняў. Гаворачы аб напрамках дзейнасці парламентарыяў і ўсёй дзяржавы на перспектыву, Прэзідэнт падкрэсліў, што праца будзе цяжкая і адказная. «Краіна павінна пераадолець негатывыя тэндэнцыі ў эканоміцы і выйсці на ўстойлівыя дынамічныя тэмпы развіцця», — заявіў Аляксандр Лукашэнка. «У нас ёсць для гэтага ўсе ўмовы, і галоўная з іх — адзінства народа і палітычная воля кіраўніцтва краіны для руху наперад, што красамоўна пацвердзілі мінулыя парламенцкія выбары», — адзначыў беларускі лідар. «Вядома, у эканоміцы ў нас ёсць цяжкасці. Але яны пераадольныя, не катастрофічныя. Гэта нашы недапрацоўкі. У першую чаргу — урада. Самае галоўнае пытанне — эксперту, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Наша эканамічная мадэль тым не менш прадэманстравала пэўную жыццёўстойлівасць, здольнасць трымаць удар пры самай неспрыяльнай рынкавай кан'юнктуры — як унутранай, так і знешняй».



ФОТА БЕЛТА

■ Актуальна

## Жыллёвыя субсідыі змогуць атрымаць каля 10% насельніцтва

Урад вызначыўся з пералікам даходаў тых грамадзян, якія разлічваюць атрымліваць субсідыі на аплату камунальных паслуг

Адразу нагадаю, што менавіта ў кастрычніку ў нашай краіне пачынае дзейнічаць сістэма безнаўных жыллёвых субсідый. Гэтая сістэма мае два прынцыпы — выяўляльны і заяўны. Па першым у большай ступені гэтай падтрымкай будуць карыстацца сацыяльна неабароненыя катэгорыі насельніцтва — пенсіянеры, інваліды, якім цяжка хадзіць і збіраць даведкі, паказваць свае даходы. З гэтай мэтай і быў прапанаваны выяўляльны прынцып. Субсідыя па гэтым прынцыпе будзе давацца на тры месяцы. Даходы непрацуючых пенсіянераў і інвалідаў вядомыя. Ім нават нікуды не трэба звяртацца, бо для гэтай катэгорыі насельніцтва безнаўных жыллёвых субсідый будуць налічвацца аўтаматычна.

Спецыялісты сістэмы «Адзінай разліковай і інфармацыйнай прасторы» (АРИП) у анлайн-рэжыме будуць праглядаць іх даходы за апошні квартал месяца, у якім будзе выяўлена прыкмета таго, што гэтая хатняя гаспадарка падпадае пад катэгорыю той, якой неабходна даць субсідыю.

Пры падліку даходаў для катэгорыі грамадзян выяўляльнага прынцыпу будуць улічвацца стыпендыі, усе віды пенсій, у тым ліку атрыманыя ад іншых дзяржаў, дапамогі па беспрацоўі, матэрыяльная дапамога беспрацоўным і членам іх сем'яў, якія знаходзяцца на іх утрыманні, а таксама грамадзянам у перыяд прафесійнай падрыхтоўкі, перападрыхтоўкі, павышэння кваліфікацыі і засваення зместу адукацыйнай праграмы навуковых курсаў па накіраванні органа па працы, занятасці і сацыяльнай абароне.

У такі сукупны даход сем'яў уключаюцца таксама штомесечныя страхавыя выплаты ад няшчасных выпадкаў на вытворчасці і прафесійных захворванняў, дапамогі сем'ям, якія выходзяць дзяцей, за выключэннем дапамогі жанчынам, якія сталі на ўлік да 12-тыднёвага тэрміну цяжарнасці, і дапамогі ў сувязі з нараджэннем дзіцяці.

**СТАР. 4**